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                                                                               Spett.le Presidente delle Camere                                                                               
                                                                               Spett.le Ministro della Salute

                                                                               Spett.li Governatori delle Regioni

                                                                         Spett.li Assessori Regionali della Sanità
RICHIESTA DI MISURE URGENTI PER LA SICUREZZA DEGLI OPERATORI SOCIO SANITARI (OSS) - OSA – ASA - INFERMIERI GENERICI- PUERICULTRICI CHE OPERANO CON L’EMERGENZA DA CORONAVIRUS NELLE  RSA, RA, COMUNITA’, SERVIZI DOMICILIARI, STRUTTURE PRIVATE E SANITARIE, OSS ASSISTENZA DIDATTICA  

Il Sindacato professionale HUMAN CARING SANITA’ alla luce dell’emergenza epidemiologica da Covid-19 chiede che tutti gli operatori sanitari e socio sanitari che prestano servizio presso le strutture sul territorio di Vostra competenza vengano dotati dei dispositivi individuali di protezione onde evitare il contagio ed il conseguente gravissimo rischio alla salute degli operatori stessi nonché dell’intera collettività.

In particolare, gli operatori direttamente coinvolti hanno segnalato che la fornitura attuale di dispositivi di protezione individuale non risponde integralmente alle disposizioni previste dalla Costituzione, dalla Legge n. 300/1970, dal D.lgs. n. 81/2008, DM 28/9/1990; DL 165/01; Linee guida OMS 2014; Regolamento Europeo 425/2016; art. 1 DL 23.2.2020; Linee guida OMS 27.2.2020 – DPI COVID-19; DPCM 8.3.2020; DPCM 9.3.2020; DPCM 11.3.2020 e Decreto Legge 16/3/2020 con il conseguente grave rischio di contagio da parte degli stessi.

L’omissione da parte Vostra nel dotare tutti i dipendenti di ogni dispositivo è ulteriormente aggravata dal fatto che il decreto legge n. 14 del  9 marzo 2020 all’art. 7 stabilisce che agli operatori sanitari non si applica la misura della “quarantena con sorveglianza attiva agli individui che hanno avuto contatti stretti con casi confermati di malattia infettiva diffusiva”.

Inoltre, come auspicato dall’OMS per evitare il diffondersi dell’epidemia e successivamente applicato da vari Stati nel mondo e diverse amministrazioni, si chiede che vengano effettuati i cd. “tamponi” atti ad accertare o meno la positività al virus a tutti gli operatori socio sanitari, nonché ad ogni altro soggetto operante in campo sanitario e socio sanitario anche se asintomatici.

È di tutta evidenza che le richieste formulate con la presente non solo valgono a tutelare la sicurezza dei lavoratori sul posto di lavoro ma altresì a tutelare l’intera comunità garantendo il diritto alla salute.

Non da ultimo si sottolinea che la vigenza dell’art. 7 del decreto legge n. 14 del 9/3/20 unito alla mancata dotazione di tutti gli strumenti di protezione in capo agli operatori socio sanitari, agli infermieri generici, alle puericultrici, agli Osa e Asa, nonché ad ogni altro soggetto operante in campo sanitario e socio sanitario oltre a violare le norme a tutela del diritto alla salute dei lavoratori integra una serie di fattispecie penalmente rilevanti nonché l’obbligo di risarcire i danni in capo ai soggetti che contrarranno il virus a causa dei suddetti comportamenti.

Alla luce di quanto sopra si invita e diffida codesta amministrazione a voler immediatamente porre in essere tutte le misure necessarie per garantire la tutela della salute del singolo operatore, con espresso avviso che in caso di mancato pronto riscontro la scrivente organizzazione provvederà ad agire nelle opportune sedi per la tutela dei propri rappresentati.
Distinti saluti
20 marzo 2020 

                           per  la Segretaria Nazionale SHC

                                   Angelo Minghetti
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